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Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie maszyn i urzadzen do topienia metali
Oznaczenie kwalifikacji: M.05
Wersja arkusza: X

M.05-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktore pierwiastki stosowane sa jako modyfikatory dla stopow zeliwa?
A. S,P,Fe
B. S,Cu,B
C. Mn,P, Au
D. Si,Ca
Zadanie 2.

Tellur jest dodatkiem stopowym stosowanym w celu

A. zmniejszenia odpornosci na korozje.
B. zwigkszenia odpornosci na korozje.
C. obnizenia temperatury wsadu.

D. usunigcia zanieczyszczen.

Zadanie 3.

Okresl gtowne zastosowanie pieca indukcyjnego tyglowego.

A. Wstepne roztopienie wsadu.

B. Topienie wsadu metalowego.

C. Przechowywanie cieklego metalu.

D. Zwigkszenie temperatury ciekltego metalu.

Zadanie 4.
Piecem stuzacym wylacznie do przechowywania cieklego metalu jest piec

A. indukcyjny kanatowy.
B. indukcyjny tyglowy.
C. plomienny.

D. tukowy.
Zadanie 5.
Okresl gtowny sktadnik wyktadziny pieca tukowego o odczynie kwasnym.
A, MgO
B. SiO;
C. FeO
D. CtO
Zadanie 6.
W przypadku stosowania ztomu o znacznej zawartosci P i S wprowadza si¢ do pieca kamien
A. szamotowy.
B. korundowy.
C. betonowy.
D. wapienny.
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Zadanie 7.
Do roztopienia wiorow mosigdzu minimalna czgstotliwos¢ pieca indukcyjnego powinna wynosic¢
A, 10Hz
B. 30Hz
C. 40Hz
D. 50Hz
Zadanie 8.
Z jaka minimalng czestotliwo$cia powinien pracowaé piec indukcyjny w celu wykonania wyrobow
jubilerskich?
A. 1kHz
B. 5kHz
C. 10kHz
D. 50kHz
Zadanie 9.

Proces rafinacji nie jest przeprowadzany w piecu

A. indukcyjnym.
B. plomiennym.
C. obrotowym.
D. lukowym.

Zadanie 10.
Minimalna ilo$¢ cieklego metalu niezbedna do prawidlowej pracy pieca indukeyjnego kanatowego wynosi

A. ok 1/4 pojemnoS$ci wanny.
B. ok 1/3 pojemnosci wanny.
C. ok 1/2 pojemnosci wanny.
D. ok 2/3 pojemnosci wanny.
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Zadanie 11.
Na rysunku przedstawiono piec do topienia

Okno wsadowe

A. zehwa e —— ——— —
B. miedzi Bloki zeliwne
C. staliwa.
D. aluminium,.
Wykladzina i 4 }
e ogniotrwata ™[} ] Allternatywne
+ ubite wylozenie
S
e
Skrzynia | .
powietrzna
.'l_..._._.]}_'u?
i ~ Otwor spustowy
Trzon nachylony .
w strone .3
otworu spustowego ¢
-
—
Zadanie 12.
Pobierznie Komora przetrzymujyca Wprowadzanie
gotowego metalu = ci&lcgo metalu

Na rysunku przedstawiono schemat pieca

A. indukeyjnego ze wstepnym podgrzaniem wsadu.
B. do elektrozuzlowego przetapiania stali.
C. z promieniujgcym sklepieniem,
D. lukowego jednofazowego.
Zadanie 13. Zbiornik izolowany cieplnie

Glowne materiaty wsadowe do wytapiania metali to

A. zZywice, wapno i boksyt.

B. dodatki stopowe, ztom i rudy.

C. mieszanki bentonitowe i spoiwa.
D. zasypki ceramiczne, wapno i rudy.

Zadanie 14.
Podstawowym urzadzeniem stosowanym do transportu kadzi z cieklym metalem jest

Zuraw.
wciagarka.
suwnica kabinowa.

cawp»

suwnica pomostowa.
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Zadanie 15.
W odlewni staliwa do zatadunku pieca ztomem uzywa si¢

A. chwytaka elektromagnetycznego.
B. transportera pneumatycznego.

C. przenosnika wstrzasowego.

D. tadowarki,.

Zadanie 16.

Proces metalurgiczny przedstawiony na rysunku to

A. roztapianie.

B. odtlenianie.

C. zalewanie.

D. modyfikowanie.

Zadanie 17.
Dodanie do cieklego zeliwa FeCaSi w koncowym etapie prowadzenia wytopu ma na celu
A. odtlenienie stopu.
B. zwickszenie ilosci zuzla.
C. pozbycie si¢ tlenu ze stopu.
D. rozdrobnienie struktury stopu.

Zadanie 18.
Aby rownomiernie rozdrobni¢ zakupiong duza porcj¢ kamienia wapiennego, nalezy zastosowac

A. kruszarke szczekows.
B. miot pneumatyczny.
C. kruszarke bebnowa.
D. tamacz.

Zadanie 19,

Wskaz oznaczenia skladnikow stopu nazywanego ,,nowym srebrem”.

A. Cu,NiiSn
B. Cu,NiiZn
C. Cu,PbiSn
D. Cu,NiiPb
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Zadanie 20.
Odlewniczy stop tozyskowy o sktadzie: Sn, Sb, Cui Pb jest nazywany
A. znalem.
B. brazem.
C. babbitem.
D. mosigdzem.
Zadanie 21,

Stal stopowa X6CrNiMoTil 7-12-2 zawiera w swoim sktladzie:

A. 0,06% C, 17% Cr, 12% Ni, 2% Mo i <1% Ti
B. 0,06% C, 12% Cr, 17% Ni, 2% Mo i >1% Ti
C. 0,6%C,17% Cr, 2% Ni, 12% Mo i <1% Ti
D. 6%C, 17% Cr, 12% Ni, 2% Mo i >1% Ti

Zadanie 22,

Wskaz oznaczenie zeliwa szarego.
A. EN-GIMW-400-5
B. EN-GJS-400-15
C. EN-GJN-HV-550
D. EN-GJL-250

Zadanie 23.

Zgodnie z odczytem urzadzenia do pomiaru termicznego
(patrz rysunek) temperatura kadzi podczas transportu
ciecktego metalu wynosi

A, 125,5°C
B. 204,6°C
C. 374.1°C
D. 404,2°C
Zadanie 24.

Po procesie $wiezenia w celu odtlenienia kapieli nalezy dodac

A. tlenek wapnia.
B. rude Zelaza.

C. fluoryt.
D. glin.
Zadanie 25.

Proces $wiezenia przeprowadza si¢, wprowadzajac do cieklego metalu

naweglacz syntetyczny,
sprezone powietrze.
tlen techniczny.

wode.

cawp
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Zadanie 26.

CaO jest dodawana do ciektego metalu w celu

A. uzupelnienia niedoboru Cr.

B. naweglenia ciektego metalu.
C. odtlenienia cieklego metalu.
D. naprowadzenia nowego zuzla.

Zadanie 27.
Rysunek przedstawia system zatadunku wsadu za pomoca

A, suwnicy kabinowe;j.
B. przenos$nika wstrzasowego.
C. transportera pneumatycznego.
D. chwytaka elektromagnetycznego.
Zadanie 28.
Na rysunku przedstawiono
A. pirometr.
B. przeptywomierz.
C. wage namiarowa.
g
D. wage tensometryczng. . 1:;:' = “_.“,_‘fl
- 00000],
) ‘=r-l ieisle] \
> B =
Zadanie 29.
Material w ktorym znajduje si¢ procentowo najwigcej Fe, to
A. limonit.
B. syderyt.
C. magnetyt.
D. arsenopiryt.
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Zadanie 30.

Na rysunku przedstawiono proces

przeprowadzany w

A.  zeliwiaku.

B. piecu lukowym.

C. piecu plomiennym,

D. piecu indukcyjnym.
Zadanie 31.

metalurgiczny
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W celu zmierzenia temperatury tygla rozgrzanego do temperatury 350+20°C nalezy zastosowac

A. termometr alkoholowy.
B. termometr rteciowy.

C. pirometr optyczny.

D. czujnik laserowy.

Zadanie 32.

Na podstawie tabeli dobierz odpowiedni termoelement, ktéry nalezy zastosowa¢ podczas pomiaru
temperatury cieklego staliwa przed zalewaniem.

Rodzaj termoelementu Symbol Oznaczenie Zakres stosowania [°C]
Platyna-30% rod/platyna 6%-rod B PtRh30-PtRh6 0+1600/1800
Zelazo miedz-nikiel lub Zelazo/konstantan J Fe-CuNi - 200+700/900
MiedZ/miedi-nikiel lub miedZ/konstantan T Cu-CuNi -200+400/600
Nikiel/chrom/miedZ/nikiel lun nikiel-chrom/konstantan E NiCr-CuNi -200+700/1000
Nikiel-chrom/nikiel/aluminium K NiCr-NiAl -200+1000/1300
Nikiel-chrom-krzem/nikiel-krzem N NiCrSi-NiSi -200+600/1300

A. PtRh30-PtRh6
B. NiCrSi-NiSi
C. NiCr-NiAl

D. Fe-CuNi
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Zadanie 33.

Przed spustem ktorego tworzywa odlewniczego zmierzono
temperature za pomoca pirometru (patrz wskazanie
temperatury na rysunku)?

A. Brazu.

B. Zeliwa.

C. Staliwa.

D. Aluminium.
Zadanie 34.
Ktoéry z wymienionych materialow nalezy zastosowa¢ do modyfikacji zeliwa sferoidalnego w kadzi?

A. Fe-W

B. Fe-Si

C. Fe-Ca

D. Fe-Al
Zadanie 35.

W celu wytopienia wosku z form skorupowych nalezy zastosowa¢ piec przedstawiony na rysunku

Tn

B.

o

|

M

&
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Zadanie 36.
Zgodnie z dokumentacja technologiczng spustu metalu nalezy dokona¢ w temperaturze 1 673K. Jaka bedzie
temperatura w skali °C, przy ktérej nalezy dokonac spustu metalu?

A. ok 1673°C

B. ok 1572°C

C. ok 1400°C

D. ok 1355°C
Zadanie 37. -
Na rysunku przedstawiono proces (i

A. ciaglego odlewania stali.

B. ciaggltego walcowania stali.
C
D

odlewania do form wirujacych. %?
odlewania do form piaskowych. v ®

=
Zadanie 38.

Przed przystapieniem do roztapiania wsadu w piecu, ktorego schemat r
przedstawiono na rysunku, nalezy w pierwszej kolejnosci sprawdzic sy VLol sy
. ]
A. temperature w piecu. ¢ ¢
B. temperatur¢ wymurowki. ﬁ v

3

C. czestotliwosc pradu pieca. j | ::
D. stanipozycje elektrod grafitowych. A=\ — = — 4
=1
1= = =21
L L L L L L L Lok e )

Zadanie 39.
Zalewanie formy cieklym metalem przy uzyciu kadzi zatyczkowej odbywa si¢

poprzez otwor w dnie kadzi.
poprzez otwor z boku kadzi.

od gory poprzez przechyt kadzi.
od dotu poprzez rynng spustowa.

cCaw>
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Zadanie 40.
Ktory rodzaj materialu wsadowego oznaczono strzatka na rysunku?
Gaski.

Surowke.

Ztom wtorny.
Ztom obiegowy.

Snowp»
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